24年真金白银,久久为功,交通、产业、教育、就业立体式帮扶,中交集团

·心只愿怒江各族人民过上好日子

怒江,人人牵挂的地方。

这里的生态之美,让人窒息。这里的贫困之 深,令人心痛。

29个乡镇中,有26个乡镇是直接从原始社 会末期过渡到社会主义社会的"直过区"。2018 年底,怒江傈僳族自治州依然有206个贫困村, 14.29万建档立卡贫困人口。

山河遥远,以心为桥。从中央到地方,从机 关到企业,社会各界对怒江的支持帮助接踵而

从1995年挂联帮扶怒江以来,中国交通建 设集团有限公司(以下简称中交集团)从修桥铺 路到产业建设,从技能培训到教育就业帮扶。真 金白银,久久为功,一心一意帮助怒江打赢深度 贫困脱贫攻坚战,让怒江各族人民过上好日子。



发挥主业优势,聚力交通脱贫

在怒江,若问老百姓最盼望什 么?回答是:修路!

四山夹三江,蜿蜒万重山。路, ·直是怒江发展的最大制约瓶颈。 州府六库,一江穿城,地界狭 窄,跨江桥梁少,堵车、过江难痼疾一 直制约着城市发展。2014年,怒江州 计划修建一座连通东西两岸的现代 化大桥,却因资金短缺而望江兴叹。

2018年8月8日,投资1.04亿 元的中交怒江连心桥破土动工。该 桥建成后将对优化和完善六库交通 网络、缓解交通压力、改善当地群 众生活条件起到举足轻重的作用。

每天傍晚,退休干部波干益都 要到江边走一走,用手机记录中交 连心桥的建设变化。

"主桥加工已完成了。明年,古 老的六库渡口又多一个城市风景 了。这是中交亲人给六库市民最美 好的礼物。"波干益说,连心桥连 接着中交人和怒江各族人民的心。

福贡县准备在上帕镇腊吐底 村修建50套安居房。然而,一条宽 不足一米的进村泥巴路成为拦路 虎。材料运不进去,人背马驮费时 费力费钱。中交集团挂职扶贫干部 李常智联系帮扶,短短4个月内, 就将这条泥巴路拓宽成4米宽、绕 村联户的水泥大道。

一条路带活一个村。一栋栋安 居房拔地而起,种植业、养殖业发 展起来了,腊吐底村脱贫攻坚进入

"没有中交亲人修建的这条 路,我们脱贫步子不会这么快,也 不会有现在的幸福生活。"腊吐底 村党支部书记阿南肯感慨地说。

今年,中交集团投入1.45亿元 援建的木尼玛大桥动工兴建。易地 扶贫搬迁安置点、柑橘生产基地、草 果烘干厂如雨后春笋般拔地而起, 木尼玛山寨迎来新的发展春天。

"这是中交亲人给我们修建的 连心桥、产业桥、幸福桥。它将连接 我们的好日子。"村民们用质朴的 话语表达喜悦和感激之情。

中交集团3年投入1000万元 支持怒江持续举办皮划艇野水国 际公开赛,提升怒江知名度、美誉 度,加快体育、旅游产业发展。

中交人、中交情,跨越千山万 水,就这样走进大峡谷,走进怒江 贫困群众心里。



中交集团领导到怒江调研

立足区域特色,拓展产业脱贫

怒江大峡谷陡坡地多,平地 少,可耕地稀缺,春种一山坡,秋收 一箩筐。

泸水市大兴地镇自扁王基村灯 笼坝,交通便利、水源充足。多年来, 当地群众守着千亩水田过着穷日子。

金秋十月,灯笼坝荣新火龙果 基地姹紫嫣红,映红了农家丰收后 喜悦的脸庞。

该基地是中交集团在当地产 业扶贫中的一大亮点。一期工程投 入100多万元,以专业合作社(致 富带头人)+贫困户+村委会的方 式开展,利润将无偿给入社的30 户建档立卡贫困户分享。

"社员除了分红,还参与基地 建设、种植养护及运输,每人每天 可得到100多元劳务收入。"合作 社负责人祝荣新说。

"这样带动性强、收益高的产 业扶贫,要进一步扩大,规模化发 展,提高覆盖面,让更多贫困群众 从中受益。"今年5月9日,中交集 团党委书记、董事长刘起涛到怒江 调研,对火龙果产业帮扶给予高度 肯定。目前,该基地火龙果种植面 积已增加到251.6亩。

今年10月16日,中交集团总 经理宋海良到怒江调研脱贫工作, 要求做大做强火龙果产业,向深加 工延伸,提高经济效益,惠及更多 老百姓。未来,基地将以免费提供 种苗、技术的方式,带动大兴地镇 发展上千亩火龙果产业。

2016年8月,中交集团扶贫干 部王慧奇、傅大华从满山满谷的红 花绿草中,发现了蜜蜂养殖业这条 脱贫新路子。中交集团投入500万 元,在丙中洛建设乡村旅游、中华 蜂养殖为一体的中华蜂文化产业 园区。改变当地养蜂业规模小、养 殖技术不规范、产量低的状况,带 动贡山县430户建档立卡贫困户 入股分红,为周边村民提供就近就 业岗位,带动"怒江花谷"、生态建 设、乡村旅游产业和服务业发展, 为怒江未来发展20万箱中华蜂养 殖业奠定了坚实的基础。

挪穷窝,学技能,安居乐业奔小康

清晨,东边高山刚露出鱼肚白, 自扁王基村村民蔡南文就开始忙碌 起来,清理杂物、粉刷墙壁。

蔡南文一家生活全靠务农维持, 属建档立卡贫困户。一家三口在父辈 留下的石棉瓦危房里住了15年。

在中交集团所属中交房地产公 司帮扶下,蔡南文拆了危房,在原地 基上盖起了二层楼房,一层有两间 商铺可用于出租、开小卖部,妻子到 火龙果基地务工,有了稳定的收入

一向愁眉苦脸的蔡南文变得爱 笑了。因为,未来的生活阳光灿烂, 有了奔头,有了希望。

把责任担在肩上,把笑脸留给 贫困群众。多年来,中交集团积极参 与怒江易地扶贫搬迁工作,出资 1400万元,着力打造易地扶贫搬迁 示范村,帮助怒江解决好"一方水 土养不起一方人"的问题。

2017年,中交集团开展贡山县普 拉底乡腊咱中交小区危房改造项目。 建成后,将极大改善769名(240户)建 档立卡贫困人口的生活居住条件。

漫长的扶贫路上,中交集团一直 坚守一件事情,那就是"要输血加造血, 授人以渔,让贫困群众有一双'有技能 的手"",在扶智扶技上做出中交特色。

福贡上帕镇建档立卡贫困户邓 前迪参加了怒江州新时代农民讲习 所为期15天的专业培训,不仅学到 技术,改变了观念,还拿到了砌筑工 证书。现在,邓前迪承包小工程,不 仅收入增加了,脱贫信心也增强了, 还带动了村里8名建档立卡贫困户 跟着他干建筑活,月收入达到4000

对口帮扶怒江州新时代农民讲 习所,让直过民族贫困群众在讲习 所学技能、转观念,提升素质,实现 创业、就业梦想。是中交在怒江智技 扶贫的又一有力抓手。

有了中交集团3年700万元资 金帮扶,怒江州新时代农民讲习所 集中举办了保安员、建筑工、电商业 务、厨师、电工等培训,累计3193人 (其中建档立卡贫困户1890人)从 中受益,263名学员获得了相关证 书。2018年,怒江州新时代农民讲 习所获得"云南省2018年脱贫攻坚 扶贫先进集体"称号,2019年获得 云南青年五四奖章集体。

"正因为有像中交集团这样真 扶贫、扶真贫单位进驻。助推怒江 '每天都在变化、每时都在进步',怒 江脱贫攻坚取得突破性进展。"怒江 州委书记纳云德如是说。

为峡谷孩子插上梦想翅膀

夜晚, 泸水一中崭新的"中交 楼"里,各民族学生们穿着整洁的校 服,在各种教学设备齐全的教室看 书学习。而百里外的兰坪白族普米 族自治县县城,中交集团投入1.5亿 援建的新时代希望学校项目工地, 车来人往,机器轰鸣,一片繁忙。

辐射兰坪4乡4镇的新时代希 望学校,新建校舍约4.62万平方米 (包括中小学教学楼、中小学学生食 堂、图书馆),可容纳3500名学生, 为3000名学生提供住宿。该项目是 兰坪打赢教育精准扶贫攻坚战的重 要突破口,对解决县城易地扶贫搬 迁户、外来务工人员家庭小孩上学 难问题,提升全县办学管理水平,提 升教育教学质量具有重要意义。

美丽的教学楼、崭新的图书室、 碧绿的草坪、山里娃朗朗的读书声, 构成了俄嘎村寨一幅靓丽的风景。

因地质安全问题,前些年,泸水 市洛本卓白族乡俄嘎小学搬到村委 会,学生上学无固定场所。中交集团 了解到情况后,捐资200多万元建

设"中交俄嘎希望小学",185名学 生在美丽的校园里安心求学、逐梦

扶贫先扶智。中交集团帮扶怒 江以来,对教育帮扶高看一眼、厚爱 一分。设立"中交情系怒江·农村教 师专业成长计划",2019年投入300 万元,帮助怒江农村中小学教师学 习专业知识,提高农村学校管理水 平和教育教学质量。与怒江州团委 设立了"用心浇铸峡谷求学路助学 金",在福贡县设立职业教育扶持基 金,帮助贫困"两后生"入学等一系 列教育精准扶贫,有力推进了怒江 民族教育健康发展,有效阻断了贫 困代际传递,为怒江贫困学子撑起 了一片蓝天。

"这两年中交集团帮扶怒江的力 度发生了翻天覆地的变化。"州长李 文辉说,中交集团充分发挥央企资源 和产业链优势,全方位开展基础设 施、产业、教育、技能、就业帮扶,激发 怒江贫困群众内生动力,自立自强, 发展生产,摆脱贫困,过上好日子。



政企联手,建立长效帮扶机制



正在建设的怒江中交连心桥

2019年5月10日,中交怒 江产业扶贫开发公司在怒江挂 牌成立。这是中交集团结合怒 江资源禀赋,政企联手,创新扶 贫思路和模式,建立扶贫、投 资、商业运营为一体的新机制, 依托中交品牌,加快特色小镇、 绿色香料产业园区、旅游产业、 交通基础设施、品牌宣传建设 步伐的新举措,为全面打赢怒 江深度贫困脱贫攻坚战贡献 "中交力量"。

"24年同舟共济,中交集团 与怒江是发展共同体、利益共 同体和命运共同体关系。对怒 江的帮扶,不仅要聚焦高质量 完成脱贫攻坚帮扶任务,更要 着眼于未来乡村振兴战略,规 划好、开展好50年结对帮扶工 作,让怒江各族人民走在希望 的峡谷里,更生活在幸福的田 野上。"刘起涛说。

清晨,怒江绿色香料产业 园区施工项目经理杨欢园头戴 安全帽,进入工地,开始一天的 忙碌。治理河道、拓宽道路、建 设厂房。劳累的身影边,两栋钢 架厂房高高耸立在弯桥河畔。

"未来,怒江110.57万亩草 果、13.1万亩花椒、2万亩砂仁 在这里进行精加工、深加工。将 有效改变怒江绿色香料产业只 卖原材料的状况。"杨欢园说。

在怒江大峡谷,中交人用 脚步丈量土地,用行动镌刻初 心的身影随处可见。

为打赢怒江脱贫攻坚战。 去年,中交集团党委组织了3次 专题学习,召开了10余次党委 常委会议、总裁办公会议和集 团脱贫攻坚工作会议,专题研 究怒江脱贫攻坚事项。制定了 《中交帮扶怒江脱贫攻坚三年 行动计划》《中交集团脱贫攻 坚工作任务分工》等相关 文件。中交集团领导每 年都坚持到怒江4县 (市)、乡镇检查督导 扶贫工作。集团与所 属 36 家单位签署 《定点扶贫责任书》, 构建了中交总部、二 级单位和驻怒江扶贫 工作队组成的三级立 体攻坚模式,尽锐出 战,合力攻坚。中交疏浚 集团今年在泸水市洛本卓 乡就投入帮扶资金332万元。

24年精心耕耘,久久为功,

硕果累累。中交集团在脱贫攻 坚工作上,始终坚持强化思想 意识、强化干部担当、强化资源 投入、强化工作作风;在管理 上,构建了横纵结合的责任体 系、远近结合的目标体系、点面 结合的工作体系、前后贯穿的 互动体系、广度和深度结合的 宣传体系和奖罚结合的考评体 系。在举措上,建立长效机制、 大扶贫机制"两大机制"。在行 动上,聚力交通、搬迁、产业、教 育、就业、党建脱贫,采取超常 规举措,打好组合拳,帮助怒江 打赢脱贫攻坚战。仅2018年,就 派出170多人次赴定点扶贫县 (市)调研指导,选派15名优秀 干部开展定点挂职扶贫,涌现 出王慧奇等为代表的一批优秀 扶贫干部,形成了可推广、可复 制、可借鉴的帮扶经验和模式。 3200多公里的漫漫长路,

一头连着怒江,一头连着北京。

1995年开展对口扶贫工作 以来,中交集团在怒江累计投 入帮扶资金超过5亿元,实施帮 扶项目25个,直接受益人口达 10万余人。2018年,中交集团被 云南省和怒江州授予脱贫攻坚 "扶贫明星企业"荣誉称号。 2019年被评为怒江州先进扶贫 单位。

当前,怒江脱贫攻坚进入 "滚石上坡"阶段,中交集团将 按照中央脱贫攻坚部署,围绕 怒江经济圈、生态圈、交通圈建 设,实现扶贫和发展思想、战 略、智慧层面有新启发,对症下 药,精准发力,与55.3万怒江各 族人民勠力同心,坚决啃下深 度贫困这块硬骨头,让怒江各 族人民过上好日子。



兰坪新时代希望学校效果图